

蘇俄一九七七年國民經濟計劃初探

呂律

蘇俄一九七七年的國民經濟計劃，業經蘇俄最高蘇維埃第十屆第五次大會討論通過，完成立法程序，正式公布。蘇俄最高蘇維埃第十屆第五次大會^①的會期，是本年十月廿七至廿九日——爲期三天。

在未進入論析蘇俄一九七七年國民經濟計劃之前，有必要將這個計劃產生的過程先行扼要說明於後：

(一) 蘇俄每一年度的國民經濟計劃，照例在年終前舉行的蘇俄最高蘇維埃大會提出討論，以作來年各項經濟活動的準繩。

(二) 蘇俄最高蘇維埃鑑於本次大會非比尋常^②，主席團早於十月初責成所屬計劃——預算委員會、各部門委員會等，預先對蘇俄部長會議所提「蘇俄一九七六—一九八〇年發展國民經濟五年計劃」^③、「蘇俄一九七七年發展國民經濟國家計劃」及「蘇俄一九七七年國家預算」等草案加以審查，並爲蘇俄最高蘇維埃兩院準備結論。

(三) 十月四日，蘇俄最高蘇維埃主席團副主席史特拉特瑪尼斯奉命舉行各常設委員會的會議，討論與預先審查國家計劃和國家預算有關的各項問題。

同日，蘇俄計劃——預算委員會主席瓦申科在克里姆林宮舉行蘇俄最高蘇維埃聯盟院和民族院計劃——預算委員會、各部門委員會主席的聯席會議，蘇俄部長會議副主席兼國家計劃委員會主席巴伊巴科夫報告「蘇俄一九七六—一九八〇年發展國民經濟五年計劃」、「蘇俄一九七七年發展國民經濟國家計劃」草案，蘇俄財政部長加爾布卓夫報告「蘇俄一九七七年國家預算」草案。

① 依照蘇俄一九三六年憲法（亦稱史達林憲法）第三章（蘇維埃社會主義共和國聯盟最高國家政權機關）第四十六條之規定：「蘇俄最高蘇維埃大會每年舉行兩次，由蘇俄最高蘇維埃主席團負責召集，……」。自戰後以來，自黑魯曉夫政府以迄布里茲涅夫上台以後，一直對於此項規定嚴格遵守，每年舉行兩次。但是本年上半年應該舉行的第十屆第五次大會，不知何故屆時却未召開，故本年祇舉行一次。

② 本次大會不但要討論一九七七年的國民經濟計劃，和國家預算，主要的要討論和批准「蘇俄一九七六—一九八〇年發展國民經濟五年計劃」（即第十個五年計劃）除先行發表俄共該屆代表大會所作的指示外，並於次年（或當年）再發表五年計劃本身的文件及報告。

③ 戰後，蘇俄所實行的第四至第八個五年計劃，祇發表應屆舉行的俄共代表大會對於下一個五年計劃的指示，而不發表五年計劃本身的文件，自第九個五年計劃起，

爲了預先審查兩個計劃和一個預算草案有關的各章起見，核定成立一系列準備小組委員會，承乏其事，這些準備小組委員會當天即舉行組織會議，開始兩個計劃和一個預算草案有關各章的審查工作。

四每年在年終這一次蘇俄最高蘇維埃大會舉行之前，蘇俄中央照例要舉行一次全體委員會議，檢討當年國民經濟計劃執行的情況，討論和通過部長會議國家計劃委員會主席和財政部長提出的下一年度國民經濟計劃和國家預算草案的報告。

本年，此項會議是在十月廿五日舉行的，除聽取巴伊巴科夫關於「蘇俄一九七六—一九八〇年發展國民經濟五年計劃」和「蘇俄一九七七年發展國民經濟國家計劃」草案和財長加爾布卓夫關於「蘇俄一九七七年國家預算」草案的報告外，俄共總書記布里茲涅夫並且即席發表了重要演說。

布里茲涅夫的演說已於十月廿六日公開發表，在該日「真理報」上的第一至第三版佔兩個版面多一點的地位。往年，俄共中央舉行年終全會時，布里茲涅夫照例有同樣的重要（或者更重要的）演說，但是十居八九多不予公開發表，因爲在檢討一年來各項經濟活動方面，往往因發現的缺點和失敗情況太過嚴重，總書記的批評太過嚴苛，爲了隱匿蘇俄經濟上不能見人的一面，爲了保存某些犯了錯誤但還不至於被趕下台的那些人的最低限度的顏面，而不予公開發表。

布里茲涅夫今年的演說，竟出人意外的發表了出來，其原因爲何，并無難解之處：

第一、這一篇演說分爲經濟政策與對外政策兩大部份，不但對外政策有公開發表的必要，而且在經濟政策中大部份是關於第個五年計劃（也就是關於蘇俄經濟戰略）的闡釋，當然要公開發表，以供全國各階層、各組織學習文件之用；

第二、從布里茲涅夫演說的字裏行間可以看得出，今年這一年，蘇俄在經濟戰線上，不論工業、還是農業，尙稱差強人意，將此項演說公開發表出來，更可對國內外加強第十個五年計劃已經有了一個「好的開始」的印象。

俄共中央本年十月廿五至廿六日的全體會議，對於巴伊巴科夫和加爾布卓夫的報告所作的決議，主要有兩點：

第一、基本上贊同「蘇俄一九七六—一九八〇年發展國民經濟五年計劃」、「蘇俄一九七七年發展國民經濟國家計劃」及「蘇俄一九七七年國家預算」各項草案，并送請蘇俄最高蘇維埃大會審查；

第二、建議各加盟共和國共產黨中央，實行必要的措施，保證順利完成一九七六年的任務，無條件的完成一九七七年的國民經濟計劃和整個五年計劃。

(五)十月廿七日上午十時，蘇俄最高蘇維埃第十屆第五次大會在克里姆林宮揭幕，主席爲蘇俄最高蘇維埃民族院主席魯邊。首次全體會議（即聯邦院和民族院的聯席會議）的議程，共列有七個問題，其中最重要者：

——關於蘇俄一九七六—一九八〇年發展國民經濟五年計劃；
——關於蘇俄一九七七年發展國民經濟國家計劃；

——關於一九七七年國家預算。

- 以上第一和第二個問題，由蘇俄部長會議副主席兼國家計劃委員會主席巴伊巴科夫報告；第三個問題，由財長加爾布卓夫報告。④十月廿八日及廿九日，蘇俄最高蘇維埃兩院計劃—預算委員會和各部門委員會分別舉行會議，對於俄共中央送請審查的「蘇俄一九七六—一九八〇年發展國民經濟五年計劃」、「蘇俄一九七七年發展國民經濟國家計劃」、「蘇俄一九七七年國家預算」三個草案和巴伊巴科夫與加爾布卓夫對以上三個草案所作的報告展開討論。
- (乙)十月廿九日下午三時，蘇俄最高蘇維埃大會舉行全體會議，一致通過業經兩院審查的「蘇俄一九七六—一九八〇年發展國民經濟五年計劃」、「蘇俄一九七七年發展國民經濟國家計劃」及「蘇俄一九七七年國家預算」。
- (丙)上述三大文件，在完成法定程序並經蘇俄最高蘇維埃主席團主席包戈尼簽署後，於十月卅日在蘇俄全國各報公開發表，成爲法律。

以上扼要所提出的八個過程，祇不過是在一個經濟計劃或預算編製成爲草案以後，所必須經歷的幾道關口而已；至於在計劃或預算尚未形成草案以前，從開始的第一步起，要花費多少時間，要開多少次會議，要經過多少次修改和再修改……我們雖然沒有現成的可資依據的資料，把它具體的說出來，想來絕非在短短的時間和簡單的程序中所能做到的。通常一個五年計劃必須在五年之前即開始準備工作，一個年度計劃必須在一年或二年之前即開始籌劃設計，恐怕這已是蘇俄計劃工作中司空見慣的現象了。

衆所週知，蘇俄是一個實行計劃經濟的國家，任何經濟活動均須依計劃而行，換言之，沒有計劃的經濟活動，即是違法的活動，所以蘇俄的經濟計劃，即是蘇俄的經濟法律，此種法律的最高目標，因爲不是像自由世界一樣—增進人民的福祉，而是爲實行共產主義，所以蘇俄的經濟計劃（不論是五年的、還是年度的），從最基層的反應，逐級而上到編製成草案，又經逐級的和一次再一次的修改到成爲法律，雖然能合於製造共產社會的模式，但已遠離謀求人民福利的總目標了。

二、

過去，每屆年終論析蘇俄最高蘇維埃大會審查、討論、通過和批准的蘇俄下一年度之經濟計劃時，一向以蘇俄部長會議副主席兼國家計劃委員會主席巴伊巴科夫的報告爲主要參考資料，而以財長加爾布卓夫的報告爲次要（補充性）的參考資料，但是今年的情況不同了：巴伊巴科夫的報告幾乎以全部的篇幅讓給第十個五年計劃的報告，關於一九七七年的經濟計劃只佔到八分之一的地位，所以本文處此情況之下，祇得分別從布里茲涅夫（十月廿五日）的演說，巴伊巴科夫關於一九七七年經濟計劃草案寥寥數語的報告④

④ 見「真理報」，一九七六年十月廿八日，第三版

，蘇俄財長加爾布卓夫關於「蘇俄一九七七年國家預算」草案的報告^⑤及蘇俄最高蘇維埃主席團公開發表的「關於蘇俄一九七六年—一九八〇年發展國民經濟五年計劃的法律」^⑥和「關於蘇俄一九七七年發展國民經濟國家計劃的法律」^⑦及「關於蘇俄一九七七年國家預算的法律」^⑧等各方面取材，而最大的來源，就是加爾布卓夫的報告和蘇俄最高蘇維埃主席團公布的三項法律。

根據以上各項資料看來，蘇俄一九七七年國民經濟計劃祇是一個相當低調的計劃，但是我們却不能因爲這個計劃的調子不高，就貶低了它的重要性。

蘇俄一九七七年國民經濟計劃的重要性何在呢？

第一，一九七七年是俄國「十月革命」屆滿六十週年的年份^⑨，蘇俄將大張旗鼓的舉行紀念活動，我們從布里茲涅夫的報告中可以得到暗示。像這樣一個重要的年份，屆時而無計劃完成、提前或超額完成當年國民經濟的「輝煌」成績，豈不大為減色！

第二，一九七七年是蘇俄第十個五年計劃的第二年，這一年整個經濟活動的成敗利鈍，不但是肯定或否定一九七六年盡一切努力所爭取到的一個「好的開始」^⑩的決定性的因素，同時對於一九七八—一九八〇年生產戰線上的情緒，也具有樂觀或悲觀性的深遠影響。

前面說過，巴伊巴科夫今年的報告與過去不同，使我們不能了解蘇俄一九七七年國民經濟計劃的一些細節，但是此種情況並不表示蘇俄部長會議根本沒有將一九七七年的計劃草案送請蘇俄最高蘇維埃會議審議，關於這點，我們從最高蘇維埃大會的議程上和主席團最後簽署公佈的法律方面可以得到證明，此項文件事實上是有，也是不可缺少，目前雖然未發表出來，但經過一段時期，往往會在另一場合下透露出來，使我們能得到進一步的了解，所以本文以下所述祇能視為初步的探討而已。

蘇俄的經濟計劃，不論五年的或年度的，其結構均包括工業、農業、運輸……一直到對外經濟活動，門類繁多，不勝枚舉，但是我們受到篇幅的限制，祇能就牽牛大者作重點式或原則性的論述，全面和進一步的要求，在目前既無可能，而且也無此必要。

蘇俄一九七七年國民經濟計劃的重要內容如左：

(一)一九七七年的國民收入，與一九七六年相比，將增加一五五億盧布（即增加四·一%）。

(二)關於工業，一九七七年的計劃草案規定，將穩定的發展工業生產，生產量差不多增加三〇〇億盧布（或增加五·六%）。在

^⑤ 見「真理報」，第四至第五版。

^⑥ 見「真理報」，一九七六年十月三十日，第一版。

^⑦ 同^⑥。

^⑧ 同^⑥，第二版。

^⑨ 見布里茲涅夫在俄共中央全會的演說（真理報，一九七六年十月廿六日第一至第三版）。

^⑩ 同^⑨。

工業生產量增加五·六%的情況下，規定重工業的生產量將增長五·九%，輕工業、食品工業和文化—生活品的生產量將增加四·九%。總之，一九七七年工業的努力，一本第十個五年計劃偏重發展重工業的原則，「特別注意燃料—動力各部門、黑色和有色金屬治煉業，化學、石油化學工業，決定技術進步的機器製造業」^⑪。

(三)我們對於一九七七年農業生產方面任務如何，所知最少，原因是不但計劃和預算避而未談，甚至連蘇俄最高蘇維埃主席團最後公開發表的這一年度經濟計劃的法律中，亦未將農業列入。目前我們所知者祇有以下寥寥不到五十個字而已：「一九七七年農業產值，將列為一、二六五億盧布，將比一九七一一九七五年計劃的平均年生產量增加一一%」^⑫。凡是研究蘇俄經濟的同行，皆可一望而知，俄共對於一九七七年的農業生產毫無把握，與其言而有失，就毋寧從缺了。

四對於一九七七年的運輸業，規定各種運輸形式的貨運週轉額將增長六·三%。明年對於運輸和郵電的撥款，增加五·七%，計一〇五盧布，藉以保證進一步加強各種運輸形式的物質技術基礎。此外，并以必要的資金繼續建築貝阿大鐵路¹³。

(五)一九七七年來自國家預算、各企業自備款及各銀行貸款的基本建設資金，爲一、〇六七億盧布，比一九七六年多四·六%。此項資金要作爲提高國民經濟各部門生產技術水準、建設住宅和社會—文化機關之用。但蘇俄一九七七年的基本建設投資並不限於這一項，其他都分散在工業、農業、運輸……等方面，譬如：

——工業依靠國家預算、各企業的固有資金及銀行貸款，將得到一、二八九億盧布的撥款，此項投資的對象主要為重工業——將達一、〇八〇億盧布，規定用於發展輕工業、食品工業、地方工業、以及生活服務的撥款，為一〇八億盧布；

——一九七七年計劃和預算規定，來自國家預算、各國營農場和其他國營農業企業，以及信用貸款發展農業的資金，為四〇九億盧布，亦即比一九七六年多五·七%。」^⑭不過，「一九七七年發展農業的國家投資總額為二一九億盧布，此外，各集體農莊自備的基本建設投資金為一〇五億盧布」^⑮。在上述四〇九億盧布之中，規定以八八億用於完成土壤改良工作，根本改善各國營農場和集體農莊的土地，另以四六億用於大規模提高俄羅斯共和國非黑土地帶的農業生產，進一步發展這個地區的農業經營。

(六)關於人民福利，一九七七年的計劃規定一些進一步提高人民生活水準的措施。

1. 計劃和預算規定，用於社會—文化措施方面的支出，將增長三二億盧布，計八三七億盧布，其中國民教育占三四七億盧布，保健與體育占一九億盧布，社會保障和社會保險占三七一億盧布。除此之外，各國營企業和機構、各集體農莊和消費合作社用於

同 ⑤ 同 ⑤ 同 ⑤ 同 ④ 同 ④

保養和建設社會—文化機構的費用，計二一〇億盧布。

2. 一九七七年按人口計算的實際收入，增長三·八%，計一·二八〇億盧布。對人民的生活服務，將增加七·三%，計六三億盧布。

3. 一九七七年將大規模實施住宅、學校、醫院及其他文化生活項目的建設，打算建設總面積為一一·二一〇萬平方公尺的住宅，將可有一·〇〇萬人得到居住條件的改善。

4. 繼續提高非生產部門工作人員的工資率和工資等級；在生產部門內將特別注意改善繁重勞動和有害健康勞動的工作人員勞動報酬；在許多工業部門中，將增加夜間工作的加班費；歐洲北部各個別地區的工作人員，將根據工資擴大優惠。

5. 規定一九七七年償還一二億盧布的公債。

總之，各項措施加在一起計算，一九七七年工人和職員的每月平均工資，大約是一五五盧布。

三、

綜上所述，蘇俄一九七六年—一九八〇年發展國民經濟五年計劃，是第十個五年計劃的一部份，儘管蘇俄第十個五年計劃懸的甚高，但是根據最高蘇維埃在大會後公開發表的「蘇俄一九七六年—一九八〇年發展國民經濟五年計劃的法律」看來，一九七七年的經濟計劃，比較起來，應該算是一個低調的計劃。

附：蘇俄一九七六年—一九八〇年發展國民經濟五年計劃各項基本指標分年進度表⁽¹⁶⁾

項 目	年 度 增 長 率 (以一九七五年為一〇〇)
(一) 國民收入	一〇五·四
(二) 工業產品(全部)	一〇四·三
生產資料生產	一〇四·九
消費資料生產	一〇二·七
國家基本建設投資	一〇五·一
	一〇八·九
	一一二·一
	一一四·三
	一一四·六
	一一一·八
	一一九
	一二一·八
	一二〇·九
	一二四·六
	一二七·六
	一二九
	一二四·一
	一二二·一
	一二一·一
	一二〇·九
	一二七·四
	一二五·七
	一二六
	一二〇·二
	一二四·六
	一二六
	一三六
	一三八
	一三二
	一三一
	一三〇·二
	一三〇

⁽¹⁶⁾ 同⁽⁶⁾

(三)勞動生產率：	一〇五・七	一一一・三	一一八・二	一二四・九	一三三
工業方面	一〇三・四	一〇八・八	一二四・七	一二一・八	一三〇・六
建設方面	一〇五・五	一〇九・八	一二六・二	一二三	一三〇・三
鐵路運輸方面	一〇三	一〇五・六	一二〇	一二四・七	一二〇
四、來自工業活動的利潤	一〇九・七	一二〇	一三三	一五一	一七四
(五)零售商品流轉額	一〇三・六	一〇九・一	一二五・八	一二二	一二八・七

俄共中央和蘇俄政府所以作如此的安排，祇要我們注意到下面兩點，就不難找到答案。

第一、在上列各項基本指標進度表中，有工業、運輸……各項指標，獨缺農業。這就是說，蘇俄對於長達五年的農業生產，成果如何，毫無把握。蘇俄的農業目前屬於盡人事聽天命的階段，每年農業戰線上的戰果，祇有到每年的十一月底，始能得到具體的答案，如果將指標具體的規定出來，列在表上，屆時做到了或者超過了規定，無話可說，否則，豈不落一個失算的批評，豈不會因此發生其他不良的輻射作用！

第二、前面說過，一九七七年是「十月革命」屆滿六十週年的一年，蘇俄要盡其一切可能，從各方面爭取「勝利」與「成功」，而爲了表示全國人民熱愛共黨、忠於蘇維埃國家，不但要全部完成計劃規定的指標或任務，而且要提前或超額完成，所以玩弄其一貫的手法，把有關人民福利的指標稍微提高，而把生產的任務略微壓低，藉以保證人民在鼓勵與刺激之下，付出雙倍以至數倍的血汗，創造足以對國內外誇耀的成績。

當然，俄共中央與蘇俄政府所作的此項安排，絕不限於上述兩個原因，他如國際貿易和國際經濟合作能否符合它的如意算盤，共產世界內外的國際關係能否走在有利於蘇俄的途徑上，也是不容忽視的重大因素。

不過，我們差不多可以這樣斷言：除非蘇俄國內明年再度發生罕見的農業災歉或其他危機，除非國外的環境急劇逆轉對於蘇俄非常不利，蘇俄使用其一切宣傳鼓動的手段，完成一個低調的一九七七年經濟計劃，或者是可能的。（完）